

着力培育和践行社会主义核心价值观

——深入学习贯彻习近平文化思想系列述评之六

新华社记者 黄玥 董博婷 齐瑛

2023年10月,习近平总书记对宣传思想工作作出重要指示,强调“着力培育和践行社会主义核心价值观”。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央从巩固全党全国各族人民团结奋斗的共同思想基础、巩固党的执政地位的战略高度,把培育和践行社会主义核心价值观作为凝魂聚气、强基固本的基础工程,构筑日益强劲的中国精神、中国价值、中国力量,矢志推进中华民族伟大复兴。

用社会主义核心价值观凝心聚力

2014年春,五四运动95周年之际,习近平总书记走进北大校园,在同师生座谈时指出:“人类社会发展史表明,对一个民族、一个国家来说,最持久、最深层的力量是全社会共同认可的核心价值。”

核心价值观是一个民族赖以维系的精神纽带,是一个国家共同的思想道德基础。

“富强、民主、文明、和谐,自由、平等、公正、法治,爱国、敬业、诚信、友善”,24字要求明确了社会主义核心价值观的基本内容,凝结为当代中国的价值公约数。

为民族复兴凝聚更为主动的精神力量——一个民族、一个国家的核心价值观必须同这个民族、这个国家的历史文化相契合,同这个民族、这个国家的人民正在进行的奋斗相结合,同这个民族、这个国家需要解决的时代问题相适应。

中国梦意味着“中国人民和中华民族的价值体认和价值追求”。实现中国梦必须弘扬中国精神,而“中国精神必须在坚持社会主义核心价值观的前提下,积极深入中华民族历史久弥新的精神世界,把长期以来我们民族形成的积极向上向善的思想文化充分继承和弘扬起来”。

有价值才能凝聚力量,有力量才能追梦。

植根于中华优秀传统文化、革命文化和社会主义先进文化,又立足于改革开放和社会主义现代化建设的成功实践,包含民族精神与时代精神的社会主义核心价值观,正是中国精神的集中体现,成为实现民族复兴中国梦的精神支撑。

为民族复兴提供共同的思想道德基础——

2013年11月26日,习近平总书记在山东曲阜的孔府和孔子研究院参观考察时指出:“只要中华民族一代接着一代追求美好崇高的道德境界,我们的民族就永远充满希望。”

核心价值观,是一种德,既是个人之德,也是一种大德,即国家之德、社会之德。

中华民族伟大复兴的前景之所以越来越清晰可感,一个重要原因,就在于中国共产党和中国人民对立德、强党之德、兴国之德的坚定追求与积极践行。

今天,中华民族要继续前进,就必须根据时代条件,继承和发扬中华优秀传统文化和传统美德,培育和践行社会主义核心价值观,引导人们讲道德、尊道德、守道德,追求高尚的道德理想,不断夯实中国特色社会主义的思想道德基础。

以中华优秀传统文化涵养社会主义核心价值观

社会主义核心价值观并非无本之木,而是有根有源。

2014年2月24日,习近平总书记主持十八届中共中央政治局第十三次集体学习时深刻指出:“要认真汲取中华优秀传统文化的思想精华和道德精髓,大力弘扬以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神,深入挖掘和阐发中华优秀传统文化讲仁爱、重民本、守诚信、崇正义、尚和合、求大同的时代价值,使中华优秀传统文化成为涵养社会主义核心价值观的重要源泉。”

培育和践行社会主义核心价值观,离不开中华优秀传统文化的丰富滋养。

2014年3月29日,习近平总书记在柏林同德国汉学家、孔子学院教师代表和学习汉语的学生代表座谈时强调:“中华优秀传统文化已经成为中国文化的基因,根植在中国人民内心,潜移默化影响着中国人的行为方式。我们正在构建社会主义核心价值观,其中一些重要内容就是源于中华文化。”

“富强、民主”连通“民惟邦本,本固邦宁”“民为贵”的质朴理想;

“公正、法治”汲取“奉法者强则国强,奉法者弱则国弱”的崇法思想;

“诚信、友善”吸收“人而无信,不知其可也”“仁者爱人”的价值追求;

……

社会主义核心价值观的每个关键词,无不体现着对中华优秀传统文化思想精华和道德精髓的汲取与运用。从传统中发现精神基因,从文化中汲取志气底蕴,社会主义核心价值观展现出深厚的文化自信,焕发出强大生命力和影响力。

中华民族在长期历史发展中形成的以爱国主义为核心的伟大民族精神,在改革开放新的历史时期形成的以改革创新为核心的时代精神,也深深熔铸在民族意识、民族品格、民族气质之中。

从“天下兴亡,匹夫有责”到“国家好,民族好,大家才会好”,从“革故鼎新”到“改革创新”,既一脉相承又与时俱进的价值观念,成为支撑中华民族生生不息、薪火相传的精神力量。

以时代精神激活中华优秀传统文化的生命力,把传承和弘扬中华优秀传统文化同培育和践行社会主义核心价值观统一起来,引导人民树立和坚持正确的历史观、民族观、国家观、文化观,增强做中国人的骨气和底气。

“要坚持以社会主义核心价值观为引领,坚持创造性转化、创新性发展”。2021年9月,在陕西绥德县非物质文化遗产陈列馆,习近平总书记强调找到传统文化和现代生活的连接点。

廉政文化、修身智慧、民本思想被引入党风廉政建设工作中;重视家庭教育,注重家教家风,成为正党风、转民风的重要抓手;诚意正心、心存敬畏、行有所止,变为党员干部修身的自觉……

古今相通的思想理念,因其“一脉同源”彰显出连续性和稳定性,又随着时间推移和时代变迁不断焕发新光彩。

深入挖掘和阐发中华优秀传统文化的时代价值,推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,在坚定文化自信中强化价值观自信,铸就民族之魂,走好复兴之路。

把社会主义核心价值观融入社会发展各方面

教育引导、制度保障、实践养成……在习近平总书记引领下,全党全国全社会行动起来,内化于心、外化于行,社会主义核心价值观的参天大树根深叶茂、生机勃勃。

2023年12月底,“核心价值观百场讲坛”第139场活动在福建泉州举办。来自中央党校(国家行政学院)的教授以党的十八大以来全面从严治党伟大成就为引,宣讲严守纪律规矩。

深化爱国主义、集体主义、社会主义教育,着力培养担当民族复兴大任的时代新人;把社会主义核心价值观纳入国民教育体系,加强和改进未成年人思想道德建设和大学生思想政治工作;推动理想信念教育常态化制度化,从引入党知史爱党、知史爱国……

培育和践行社会主义核心价值观,教育引导是基础。坚持用社会主义核心价值观铸魂育人,使全体人民坚定“四个自信”,不断增强坚持共同理想、实现共同理想的信心与决心。

2017年10月1日施行的民法总则中,社会主义核心价值观写入开篇第一条,成为核心价值观融入法治建设的鲜明写照。

从印发《关于进一步把社会主义核心价值观融入法治建设的指导意见》,到推动把核心价值观的要求体现到法律法规的立改废释中,体现在市民公约、村规民约、学生守则、团体章程和各行各业的规章规范中,再到推动完善见义勇为、诚信建设、慈善捐赠等方面的政策和法律……

法律法规是推广社会主义核心价值观的重要保障。在培育和践行社会主义核心价值观的道路上,通过法律和政策向社会传导正确价值取向,在全社会凝聚起建设中国特色社会主义事业的“精气神”。

实施乡村振兴战略的总要求里,乡风文明位列其中;深化群众性精神文明创建活动、学雷锋志愿服务活动、节俭养德全民节约行动……随着一系列活动开展,社会主义核心价值观建设形成人人参与、全民行动的生动局面。

“关键少数”身体力行、率先垂范,广大群众见贤思齐、向上向善……社会主义核心价值观的生命力在于实践,只有落细、落小、落实,才能不断深入,使其融入亿万人民的血液,化作自觉的行动和信念。

新征程上,着力培育和践行社会主义核心价值观,使之成为全体人民的共同价值追求,就一定能为强国建设、民族复兴提供不竭精神动力。(新华社北京1月27日电)



这是1月26日在法国巴黎拍摄的龙年生肖纪念邮票。为迎接中国农历新年,法国邮政集团26日在巴黎举行中国龙年生肖纪念邮票发行仪式。中国龙年生肖纪念邮票共两款,由法国华人艺术家陈洪设计。

新华社记者 高静 摄

中医规范化培训强调中医思维和临床技能

据新华社北京1月27日电 为解决中医医师规范化培训中出现的中医思维培训、中医临床实践技能培训不足以及中医特色不突出等问题,日前发布的三项文件作出明确要求,将以中医思维培养和临床技能培训为重点。

此次发布的《中医医师规范化培训实施办法》《中医类别全科医生规范化培训标准(2023版)》《中医类别全科医生规范化培训标准(2023版)》由国家中医药局、国家卫生健康委、教育部联合印发,是对《中医住院医师规范化培训实施办法(试行)》《中医住院医师规范化培训标准(试行)》《中医类别全科医生规范化培训标准(试行)》进行修订后形成。

中医医师规范化培训是中医临床医师队伍建设的基础环节。根据文件,中医医师规范化培训分为中医专业和中医全科专业,采取理论学习、病房培训、门诊培训和跟师学习相结合的方式。培训时间为3年(不少于33个月),分为两个阶段实施。

根据文件,今后中医医师规范化培训要强化跟师学习,并增设中医经典理论、中药方剂知识、接诊能力等模块考核;培训标准对各培训基地增加了中医理论课程培训要求。此外,培训基地应加强临床实训中心建设与管理,健全规章制度,建强带教师资队伍,完善实训课程体系,完成模拟技能培训等工作;培训标准进一步明确各科室培训对象需要掌握的实践技能,并对实践技能操作次数等提出明确要求。

美国檀香山警方逮捕袭击中国公民嫌疑人

新华社洛杉矶1月26日电(记者谭晶晶)美国夏威夷檀香山警察局25日说,日前在该市袭击中国公民的嫌疑人已被逮捕,指控罪名是二级谋杀未遂。

檀香山警察局官网发布的信息,嫌疑人是一名29岁男子,当地时间25日晚在该市尼米兹地区被逮捕。檀香山警察局此前说,这起案件发生于当地时间23日晚9时15分左右,受害者是一名25岁女子。该女子在檀香山市区一家健身中心附近散步时,一名男子向她泼洒了不明液体,她身体严重烧伤,被送往医院治疗,情况危急。

中国驻洛杉矶总领事馆证实,受害者是一名中国公民。中国驻洛杉矶总领事馆郭少春总领事第一时间向夏威夷檀香山政府负责人提出交涉,对案件的发生表示高度关切,强烈谴责凶手残忍不法行为,要求夏威夷檀香山政府全力协调救治受伤中国公民,敦促警方加紧侦办案件,尽快将凶手绳之以法,并查明其作案动机。中国驻洛杉矶总领事馆已派出工作组于24日紧急赶赴檀香山开展工作。

总领事提醒在美中国公民提高风险意识,加强自我保护。如遇紧急情况,及时拨打911报警。

特朗普被裁定支付巨额名誉诽谤赔偿金和罚金

据新华社纽约1月26日电(记者刘亚南 杨士龙)美国纽约南区联邦法院一个陪审团26日作出裁决,要求美国前总统特朗普向美国女作家卡罗尔支付总计8330万美元的名誉诽谤赔偿金和罚金。

据美国媒体报道,其中6500万美元为对特朗普在卡罗尔控告其性侵犯“恶意和放肆”行为的罚金,1830万美元为损害赔偿金。特朗普26日通过社交媒体表示,他将对此次裁决提出上诉。

在本次名誉诽谤诉讼中,卡罗尔起诉特朗普在2019年诽谤她,并要求至少1000万美元的赔偿。

(上接第一版)要做好应急准备,健全完善安全生产预测预警和应急协调联动机制

会议强调,要深入贯彻习近平总书关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想,认真落实全国统战部长会议部署要求,加快推进统一战线各项工作提质增效、创新发展,为推动新时代吉林全面振兴率先实现新突破凝聚人心、汇聚力量。要提高政治站位,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,把加强党的全面领导特别是党中央集中统一领导贯彻到各项工作中。要注重凝聚共识,加强对统战对象的思想政治引领,把统一战线各方面成员紧紧团结在党的周围。要服务中心大局,引导广大统战成员积极参与实施“一主六双”高质量发展战略、培育“四大集群”、发展“六新产业”、建设“四新设施”等全省重点工作,多建睿智之言、多谋长远之策、多做务实之功,为推动吉林高质量发展、可持续振兴贡献智慧和力量。要抓好队伍建设,巩固拓展主题教育成果,培树“严新细实”优良作风,引导统战干部锤炼坚强党性、提升工作本领、培养过硬能力,推动习近平总书记重要讲话重要指示精神和党中央决策部署在吉林落地生根、开花结果。

会议还研究了其他事项。



1月27日,游客在杭州宋城景区观看快闪活动。当日,浙江杭州宋城景区新春主题活动“狂欢中国年”启幕,游园会、舞龙醒狮、打铁花等演出活动亮相,为游客营造浓郁的中国年氛围。

新华社记者 黄宗治 摄

富洋烧烤店特别重大燃气爆炸事故调查报告公布

新华社北京1月27日电 2023年6月21日20时37分许,宁夏回族自治区银川市兴庆区富洋烧烤店发生特别重大燃气爆炸事故,造成31人死亡、7人受伤,直接经济损失5114.5万元。日前,国务院常务会议审议通过了宁夏银川富洋烧烤店“6·21”特别重大燃气爆炸事故调查报告。经国务院事故调查组调查认定,这是一起因相关企业违法违规经营、并配送不符合标准的液化石油气瓶,烧烤店在使用中违规操作发生泄漏爆炸,地方党委政府及其有关部门履职不到位、燃气安全失管失控,造成的生产安全责任事故。

事故发生后,党中央、国务院高度重视。习近平总书记立即作出重要指示批示,强调这起事故造成多人伤亡,令人痛心、教训深刻。要全力做好伤员救治和伤亡人员家属安抚工作,尽快查明事故原因,依法严肃追究责任。各地区和有关部门要牢固树立

安全发展理念,坚持人民至上、生命至上,以“时时放心不下”的责任感,抓实抓细工作落实,盯紧苗头隐患,全面排查风险。近期有关部门要开展一次安全生产专项整治,加强重点行业、重点领域安全监管,有效防范重特大生产安全事故发生,切实保障人民群众生命财产安全。李强总理等领导同志作出批示,提出明确要求。应急管理部、住房城乡建设部、商务部、市场监管总局等有关部门迅速响应,组成联合工作组赶赴现场指导事故救援处置工作。

依据有关法律法规,经国务院批准,成立了由应急管理部牵头,公安部、住房城乡建设部、商务部、市场监管总局、国家消防救援局、全国总工会和宁夏回族自治区人民政府参加的国务院宁夏银川富洋烧烤店“6·21”特别重大燃气爆炸事故调查组。同时,邀请燃气、消防、气瓶、管网、爆炸和建筑等方面的专家参与事故调查。事故调查组通过资料查阅、座

谈交流、现场勘验、实地调查、物证鉴定、视频分析、模拟实验、询问谈话、理论计算与分析以及专家评估论证等多种方式,查明了事故经过、发生原因、人员伤亡情况,查明了富洋烧烤店和气瓶检验、充装、配送等单位有关情况和责任,查明了地方党委政府、相关部门在监管方面存在的问题和相关人员的责任;同时,调查组举一反三、以点带面,深入剖析事故暴露的突出问题,总结事故主要教训,提出整改和防范措施建议。

事故调查组查明,事故直接原因是液化石油气配送企业违规向烧烤店配送有气相阀和液相阀的“双嘴瓶”,店员误将气相阀调压器接到液相阀上,使用发现异常后擅自拆卸安装调压器造成液化石油气泄漏,处置时又误将阀门反向开大,导致大量泄漏喷出,与空气混合达到爆炸极限,遇厨房内明火发生爆炸进而起火。由于没有组织疏散、唯一楼梯通道被炸毁的隔墙严重

堵塞、二楼临街窗户被封堵并被锚固焊接的钢制广告牌完全阻挡,严重影响人员逃生,导致伤亡扩大。

调查组查明,事故暴露的主要问题是地方党委政府及其有关部门专项整治敷衍了事、源头管理失职失责、气瓶检验充装弄虚作假、燃气经营配送使用管理混乱、餐饮场所安全失管漏管、执法检查宽松软虚。涉事有关企业存在相关违法违规问题。

事故调查组按照将在事故调查过程中发现的地方党委政府及有关部门的公职人员履职方面的问题等线索及相关材料,移交中央纪委国家监委追究问责调查处理。

针对事故中暴露的问题,事故调查组总结了五个方面的主要教训:该坚守的安全红线没有守住,该有的强烈责任感却放松懈怠,该全链条监管的却掉链断档,该用打非治违的硬措施没有硬起来,该抓实的安全基础没有抓到位。同时,提出六项整改和防范措施建议:统筹发展和安全,狠抓燃气安全大起底;严格市场准入,全面规范行业发展秩序;强化齐抓共管,提高安全监管效能;迅速开展行动,彻底整治餐饮用户隐患;完善法规标准,提高适用性和强制性;狠抓社会末梢,提升基层能力水平。